

Отзыв
на автореферат диссертации
Запорожца Владимира Михайловича
на тему «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и
Среднем Востоке в XI - начале XIV вв.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

Диссертационная работа В.М.Запорожца посвящена теме, к которой, к сожалению, в последние десятилетия совершенно не обращались отечественные историки, - определению роли и места империи Великих Сельджуков и государства Сельджуков в Малой Азии в исторических процессах, происходящих в регионе Ближнего и Среднего Востока на протяжении почти четырех столетий. Как правильно отмечает диссертант, историческая наука, как правило, обходила стороной проблему комплексного исторического, военно-исторического и этнорелигиозного анализа данного феномена. Тем не менее, изучение сущности этого явления в историческом аспекте чрезвычайно актуально для понимания глобальных процессов, происходящих сегодня в этом огромном и неспокойном регионе мира.

Как явствует из автореферата, автором проделана серьезная и основательная исследовательская работа по изучению внушительного пласта источников и современной турецкой, и западноевропейской научной литературы в хронологических рамках указанного периода. Похвально, что при проведении историографического обзора автор применяет свою критическую «рамку» в оценке работ ряда западных авторов по сельджукской проблематике, справедливо упрекая их в поверхностном изучении вопроса.

Новым словом, на наш взгляд, стало обращение автора к детальному рассмотрению фактора преемственности, как в социально-экономической жизни, так и в административной, и военной организации Великих Сельджуков, государства Сельджуков в Малой Азии, сельджукских бейликов XIV в., включая Османский бейлик, ставший предтечей Османской империи.

В этой связи хотелось бы получить от диссертанта более детальный анализ преемственной связи элементов государственной, военной, хозяйственной и культурной жизни византийцев и тюрок-сельджуков на территории Малой Азии с конца XI до начала XIV веков.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа В.М. Запорожца «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI - начале XIV вв.» написана на высоком научно-методологическом уровне. Выводы, предложенные соискателем, имеют больше научное и практическое значение. Особо хотелось бы отметить, что автором решена крупная научная проблема, результаты исследования доказательны, обоснованы, оригинальны и никаких сомнений не вызывают. Оформление автореферата соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертация В.М. Запорожца представляет собой самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ (в редакции 2011 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история.

Свистунова Ирина Александровна
старший научный сотрудник
Российского института
стратегических исследований,
кандидат исторических наук

Подпись Свистуновой Ирины Александровны
удостоверено:
эксперт 1 канд. ок Гуцелев Ю. Чумак
125413, Москва,
ул. Флотская, д.15Б
Тел. (495) 454-92-64
Эл. почта: mail@riss.ru



05.03.2018г.